
使用线性回归预测鲍鱼的年龄  
首先说一下评分函数我是怎么计算出来的

因为这个不是分类，不是像上次一样的分成 Iris-setosa 等类，也不是输出 0 或者 1 ，所以不能用分类精度来作

为评分的依据，毕竟真实年龄是  岁，我算出来  岁也是完全可以接受的

助教说，用均方误差来判断

均方误差是越小越好，最低是  ，大却可以大到无穷大，所以不能作为Checker的评分函数

期望的得分是在  之间，所以均方误差在  是不行的，同时，得分希望是越高越好，所以均方误差越小
越好是不行的

那么这里就需要用到概率论的知识
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所以我想到的评分函数是

然后在Checker中给出

如果你的判定系数在区间  内，将会被等比例线性映射到区间  并返回评分结果，结果精确到个
位数；如果你的判定系数为负数、  或大于  ，则说明你的线性回归出现了错误，判题将返回  分。

这样一来，就满足了上面的条件

我是用最小二乘法来实现的

公式的推导从略，最后就是实现矩阵的运算

numpy 封装了矩阵这一类型，这就使得程序变得非常简单

而且，矩阵运算已经重载了运算符 * ，所以两个矩阵 MatA 、 MatB 可以直接用 MatA * MatB 来完成矩阵的乘法

矩阵求转置、求逆也是有对应方法的，所以，核心代码其实就是只有一句话

下面简单说说整个程序

W = (X.T * X).I * X.T * Y1

while True:

    s = in_train.readline()

    if not s:

        break

    data = s.split(',') # 读入一行，以逗号分隔出各个字段
    x_i = []
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但是准确率不高

试过了梯度下降算法，效果不好

这里用的优化方法是局部加权

也就是本来是要令 最小，现在是要令 最小

为权值，如果 很大，我们将很难去使得 小，所以如果 很小，则它所产生的影响也就

很小

通常

的取值为

    # 对性别的字符做处理，变成数值
    if data[0]=='F':

        data[0] = 0

    elif data[0] == 'M':

        data[0] = 1

    else:

        data[0] = -1

    # 依次添加到列表
    for i in range(x_len):

        x_i.append(float(data[i]))

    x.append(x_i) # X

    y.append(float(data[x_len])) # Y

 

X = np.mat(x) # 变成矩阵
Y = np.mat(y).T # 变成矩阵，并转置
 

W = (X.T * X).I * X.T * Y # 计算参数theta

 

# print(W)

 

while True:

    s = in_test.readline()

    if not s:

        break

    data = s.split(',')

    x_i = []

    if data[0]=='F':

        data[0] = 0

    elif data[0] == 'M':

        data[0] = 1

    else:

        data[0] = -1

    # 对于一组X

    for i in range(x_len):

        x_i.append(float(data[i]))

    X = np.mat(x_i)

    predict = X * W # 矩阵乘法，直接得到结果
    print(predict[0,0], file=out_predict)
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那我也就用这个函数了

最后的 为

然后用需要预测的 乘上 就得到了

下面对程序做修改如下

import numpy as np

import math

 

f_train = open('train.txt', 'r')

f_test = open('test.txt', 'r')

f_predict = open('predict.txt', 'w')

 

# 处理输入，用逗号分隔，并将字符映射为数值，以列表的形式返回
def get_fv(s):

    fv = s.strip().split(',')

    if fv[0] == 'F':

        fv[0] = 0.1

    elif fv[0] == 'M':

        fv[0] = 0.2

    else:

        fv[0] = 0.3

    for i in range(len(fv)):

        fv[i] = float(fv[i])

    return fv

 

# 计算损失函数，这是在梯度下降法用到的
def get_loss(loss):

    loss **= 2

    return loss

 

# X和Y

x = []

y = []

 

# m记录一共有多少样本
m = 0

 

while True:

    s = f_train.readline()

    if not s:

        break

    m += 1

    # print(m)
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如上所示，局部加权以后，代码基本不用怎么变，之前的字符串分隔，然后处理、变成矩阵，都是一样的

最后就是计算权重的时候考虑一个加权

核心代码其实就只有几行

    data = get_fv(s)

    x_i = [1.0] # 常数项β0的值
    n = len(data) # 字段个数
    for i in range(n - 1):

        x_i.append(data[i])

    # 添加进列表，然后加入矩阵
    x.append(x_i)

    # print("x_i",x_i)

    y.append(data[n - 1])

 

# X和Y变成矩阵形式，Y需要转置
X = np.mat(x)

# print("X", X)

Y = np.mat(y).T

# print("Y", Y)

# 得到初始的W

W = (X.T * X).I * X.T * Y

 

# print("W", W)

 

cnt = 1

# f_test = open('train.txt', 'r')

while True:

    s = f_test.readline()

    if not s:

        break

    print("now predicting", cnt)

    cnt += 1

    data = get_fv(s)

    x_i = [1]

    n = len(data)

    for i in range(n):

        x_i.append(data[i])

    ## XX是当前需要预测的X值
    XX = np.mat(x_i)

    weights = np.mat(np.eye(m))  # eye生成对角矩阵
    for i in range(m):

        diffMat = XX - X[i, :]  # 计算测试点坐标和所有数据坐标的差值
        # 计算权值 w = exp((-（xi-X）^2)/(2*k*k))

        K = 0.6 #经过测试，K值取0.6~0.8效果可观
        weights[i, i] = np.exp(diffMat * diffMat.T / (-2.0 * (K ** 2)))  # 计算权重对
角矩阵
    # 对x值进行加权计算
    theta = (X.T * weights * X).I * X.T * weights * Y # 用加权的公式计算θ参数
    predict = float((XX * theta)[0, 0]) # 用估计得到的θ来计算Y_hat

    print(predict) # 输出结果
    print(predict, file=f_predict) # 输出到文件
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注释已经写清楚了，就是计算测试点与所有点的坐标的差值，也就是其实是考虑离自己近的点对自己的影响更大
些，然后取一个 值，计算权重，最后就是带着权重去做估计

于是，问题转化为最无聊的调参数

我是没有怎么调，会了就可以了

只是从裸的算法的  分，优化到了  分，最后的测试发现，  值在  之间的时候，效果还是可以的，
更大和更小的值会使得判定系数变得特别小

我只是做了没几次

有同学持之以恒是可以优化到更高的分数的，例如这位同学就通过调整参数到了  分

for i in range(m):

    diffMat = XX - X[i, :]  # 计算测试点坐标和所有数据坐标的差值
    # 计算权值 w = exp((-（xi-X）^2)/(2*k*k))

    K = 0.6 #经过测试，K值取0.6~0.8效果可观
    weights[i, i] = np.exp(diffMat * diffMat.T / (-2.0 * (K ** 2)))  # 计算权重对角矩阵
    # 对x值进行加权计算
theta = (X.T * weights * X).I * X.T * weights * Y # 用加权的公式计算θ参数
predict = float((XX * theta)[0, 0]) # 用估计得到的θ来计算Y_hat
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但是，受限于算法，这本身已经不太可能有更大提高了

毕竟参数调整只是小的优化，即便再交上几十次，提高起来也不过是只有几分，所以我不想花时间在这个上面了

另外需要一提的是，我在网上看到有这样一个公式

这个公式的真实性没有验证过，也没有去仔细看这个公式的推导

如果这个公式真的属实的话，那么这就不是简单的线性回归能够预测的准了，所以得到  的准确率我已经很满足
了

附  结果



 

年 月 日

迷之优化：

调成

同时判断，对超过平均值的预测值，四舍五入精确到整数，对小于平均值的预测值，保留原值

神仙操作，得分有较大提高，从原来的 分，到了 分
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